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ECOURI Dreptul de a fluera

Hamlet în frac

Nu e niciun fel de glumă. în
cercarea de a actualizâ pe me
lancolicul prinț al Danemarcei 
s’a. făcut întâi la Londra, unde 
un îndrăsneț director de scenă, 
sir Barry Jackson, a montat tra
gedia lui Shakespeare în costume 
moderne. Succesul a fost, firește, 
cam dubios.

Ca buni orientali ce suntem 
ne-am grăbit să urmăm exemplul- 
regisorului britanic. D. Soare Z. 
Soare, ale cărui succese sunt cu
noscute, are intenția de a realiză 
la Teatrul Regina Maria un spec
tacol asemănător. Pe Hamlet îl 
va Juca, în costum de gală și cu 
cravată albă, elegantul Tony Bu- 
landra. Ofelia și Regina vor purta 
părul tuns și vor apărea, proba
bil, în rochii decoltate. Nu ne 
îndoim, deasemenea, că respec
tabilul Polonius, pe care îl va 
interpreta d. Ionel Țăranu, se va 
înfățișa într’o foarte corectă re
dingotă. E singura haină care-1 
prinde. Nu va uita, suntem si
guri, nici decorațiile ...

Cu toate acestea, să nu credeți 
că această inovație e a secolului 
nostru. Nimic nu e nou subt so
are. Acum trei sute de ani, ac
torii francezi jucau tragediile gre
cești în costumele epocei lor, cu 
perucă albă și ciorapi întinși pe 
pulpe. Abia pe vremea Revolu
ției franceze, marele Talma a 
îndrăznit să joace rolul unui ro
man în togă. De atunci anahro- 
nismele nu s’au mai repetat.

Acum ne întoarcem, din nou, 
cu trei veacuri în urmă. Să-l ve
dem, deci, și pe Hamlet în frac!

Cu prilejul incidentelor petre
cute deunăzi la Teatru! Național 
din București, unde câțiva’ stu- 
denți au fluerat piesa dlui Victor 
Eftimiu : „Meșterul-Manole“ s’a 
pus din neu în discuție dreptul 
publicului de a-și manifesta, prin 
semne de dezaprobare, nemulțu
mirea sa față de spectacolul’la 
care azistă.

La prima vedere, lucrul ar fi 
limpede. După cum autorul, sau 
actorul, beneficiază de aplauze și 
de ovații când piesa și interpre
tarea sunt pe placul spectatorilor, 
tot astfel ar trebui să se lase 
acestora din urmă și libertatea 
de a face demonstrații ostile. O 
singură limită ar fi să se respecte: 
să nu se arunce, pe scenă, cu 
bastoane, pietre, cartofi, sau alte 
corpuri contondente... Pentruce 
să se primejduiască fără folos 
viața artiștilor?

In realitate, lucrurile nu sunt 
așa simple. De multe ori flueratul 
nu e reacția unei impresii sin
cere, ci rezultatul unei conspirații » 
premeditate a dușmanilor. Ar fi 
de ajuns să tocmești treizeci de 
zaizavagii, sau tot ațâți hamali, 
pentru a provoca prăbușirea, mo
mentană firește, a unei opere de 
geniu. Căci nu se poate cere 
publicului care e de altă părere 
să se ia de gât cu zarzavagii-și 
să scoată afară, cu forța, pe ha
mali !

Deci, cel mai bun mijloc de 
a-ți arăta nemulțumirea e unul r 
singur: să nu aplauzi. Nu există 
osândă mai grea pentru o operă 
de artă decât tăcerea. E ca o les
pede pe un mormânt...
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MEDALIOANE ARTISTICE
D-na OLIMPIA BÂRSAN

Nu se poate profeți niciodată 
unde va fi silită să se oprească 
însușirea actorului de a da viață
reală unor per
sonagii închi- 
puite.Existăfi- 
rește, mari in
terpret ai lite- 
raturei drama
tice,țărădecari 
teatrul ar mu
cezi în biblio
tecă în loc de a 
trăi la lumina 
rampei, și ale 
căror daruri de 
interpretare se 
opresc totuș la 
anumite hota
re. Ei sunt sau 
actori de dra
mă, tălmăcind 
durerile vieței 
cu toate aspec
tele adevăru
lui, sau sunt actori de comedie, 
luând asupra lor sarcina de a 
face să țâșnească vesela cascadă 
a râsului. Talentele cari reușesc 
să treacă delà o extremitate la 
alta, întrupând toată gama sen
timentelor omenești, sunt mai 
rare.

Printre acestea trebuie să tre
cem pe dna Olimpia Bârsan, care 
mulțumită mlădioaselor sale cali
tăți scenice a reușit să joace 
rolurile cele mai diferite. In glas 
și în atitudine are nesfârșite posi
bilități de evocare. E plină de 
haz, naivă și nătângă, în „Cere
rea in căsătorie“ a lui Cehov. 
E cochetă și insinuantă în „Han
gița“ lui Goldoni. E nevinovată

și senină în „Apus de Soare“ a 
lui Delavrancea. E pătimașe și 
chinuită în „Instinctul“ lui Kiste-

maeckers. E 
impetuoasă și 
măreață în „E- 
lectra“ lui So
focle.

Vocea sa, 
limpede și cal
dă, se poate 
fărâmiță ca o 
risipire de măr
gele, în amu
zante drăgă- 
lășii, după cum 
poate să vib
reze, cu reso- 
nanțe metalice, 
ca o rostogo
lire de fulge
re. Privirea sa 
poate să mân
gâie, sau se 
poate să se 

înfigă ca un pumnal. Gestul 
său poate să fie domol ca o ezi
tare, sau tăios ca o amenințare.

Dna Olimpia Bârsan a fost, 
ieri, Antigona din „Thebaida“ lui 
Victor Eftimin. A purtat pe umerii 
săi destinul tragic al fiicei lui 
Oedip. Astăzi e Grușenka din 
„Frații Karamazov“. E atrăgă
toare ca o ispită și dorința sa 
de a plăcea se încolăcește ca un 
șarpe în jurul sărmanului Dimi- 
trie Karamazov.

Mâine, fără îndoială, ne rezervă 
alte surprize. Le așteptăm, bucu
roși că avem printre noi o artistă 
adevărată, care știe să biruiască 
îndrăznind E marea taină a suc
cesului desăvârșit.
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ROMANUL ÎN TEATRU
- FRAȚII KARAMAZOV -

Adaptarea scenică a romanului 
lui Dostoiewski, așa cum se re
prezintă la Teatrul Național din 
Cluj, e datorită unui critic dra
matic, d. Jacques Copeau, și unui 
tânăr actor delà Comedia fran
ceză, d. Jean Croué. Cei doi 
colaboratori postumi ai „Fraților 
Karamazov“ și-au mărturisit sin
guri dificultățile prin cari au 
trecut cași îndoielile pe care le-au 
străbătut, până când au reușit să 
dramatizeze monumentala operă 
a genialului Teodor Nicolaevici. 
Iată câteva din aceste mărturisiri:

— „Dostoiewski, după cum re
iese din scrisorile rămase în urma 
lui, a visat adeseori să scrie 
pentru teatru. Și, în minunata 
lui carte duspre Dostoiewski și 
Tolstoi, d. D. Merejkowski a ob
servat înaintea noastră câte puncte 
de apropiere cu arta dramatică 
au operile lui Dostoiew-ki. Nu 
numai că sunt pline de întâm
plări și peripeții cari ne mișcă 
sufletul, dar fiecare fapt psiho
logic se înfățișează subt formă 
de acțiune. Personagiile se ex
plică și se analizează în dia
loguri. Atât de evidentă e această 
însușire, încât textul care nu e 
dialogat îți amintește obicinuitele 
indicațiuni’ scenice, intercalate 
între replici.

„Acesta a fost punctul nostru 
de plecare : valoarea dramatică 
în sine a operei lui Dostoiewski 
și, mai cu seamă, a „Fraților 
Karamazov“. Dar, de îndată ce 
ne-am apucat de lucru, au în
ceput să răsară greutățile, una 
câte una. In Rusia s’au făcut mai 
multe adaptări teatrale din „Fra

ții Karamazov“. Nu sunt, însă, 
decât simple tăieturi operate a- 
supra textului original și înfă
țișate fără nicio legătură între 
ele, ca niște tablouri de cinema
tograf. Noi ne-am gândit, că dacă 
am face la fel am înțelege foarte 
greșit respectul pe care-1 datorăm 
gândirei unui mare scriitor, și că 
desfăcând astfel în bucăți opera 
lui riscăm să ne depărtăm mai 
tare de ea decât dacă ne-am stră
dui s’o topim într’o formă nouă.

„lată încotro a năzuit încerca
rea noastră. Delà început, ne-am 
impus cadrul fix al celor cinci 
acte, de alungul cărora acțiunea 
povestirei, concentrându-se într’o 
înlănțuire mai strânsă, caută să 
câștige în relief ceeace, fără voie, 
pierde în adâncime. Pentru a 
pune în valoare ceeace socotiam 
ca esențial în desfășurarea dra
mei, am hotărât să eliminăm 
unele episoduri secundare și să 
dăm, dimpotrivă, o desvoltare 
mai mare, mai multor indicațiuni 
în legătură cu subiectul princi
pal. Pretutindeni am căutat să 
contopim între ele diferitele părți 
ale romanului, creând chiar si
tuații noi, pe cari le-am dedus 
din psihologia personagiilor. Nu 
ne-am preocupat să explicăm con
flictul, ci ne-am forțat să-I lim
pezim.

„Fie, ca publicul să nu ră
mână nesimțitor în fața acestei 
drame, în care pasiunile sufle
tului și ale cărnii se ciocnesc 
și se înfrățesc laolaltă pentru a 
scoate la iveală o atât de în
spăimântătoare dramă a firei o- 
menești“.
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UN FRAGMENT D1N „THEBAIDA“
Polinikes, fiul lui Oedip, pornește la luptă Împotriva fratelui său Eteokles, 

pe care-1 ucide. Dar e ucis la rându-i. Unchiul lor Creon, noul rege al Thebei, 
poruncește ca trupul lui Polinikes să nu fie înmormântat. Antigona, sora celui 
mort, se împotrivește acestei hotărâri :

ANTIGONA

Și eu îți spun, tirane, că-l voi înmormânta i 
Sunt ordine mai nalte decât voința ta! 
In inima de soră, în inima femeii 
Vorbesc, cu glas năvalnic, întotdeauna, zeiii 
Apollon îmi ordonă sărmanul trup să-l port 
Și să cinstesc în moarte pe fratele meu morti 
Am să găsesc în Theba un ajutor, nu ți pese, 
O mână devotată, un gând ce mă'nțelese, 
Vor fi în tot orașul acesta, printre voi, 
Trei oameni să m'ajute! Irei oameni... Numai doit... 
Și doi sunt mulți... Ajunge un om ! întoarceți jața ?

CREON

De dragul morții nimeni nu vrea să-și piardă viața i

ANTIGONA

Cum, nici un om, prieteni, în tot orașul nu-i 
Să preamărească trupul sjințit al Regelui?
Cum nimeni, nimeni, nimeni? Nici în palat? Rușinei 
Thebani, rușine vouă! Un singur om! Ei bine, 
Am să-l îngrop atuncea eu singură, da, eu!
Plăpândă, istovită, voi duce trupul greu,
Am să găsesc puterea să-l scot în câmp, afară, 
Ușoară se va face a fratelui povară !
II volu purta pe umeri, — mă voi târâ cu el, 
O zi, o noapte, încă, spre cel din urmă țel. 
Din vălurile mele îi voi găti vestmântul, 
Cu unghiile mele îl voi săpa mormântul, 
Cu lacrămile mele voi plânge pentru toți, 
Cu urletele mele voi alunga pe hoți!
Hienă, zi și noapte, voi sta la pândă'nfiptă
Să nu se-atingă nimeni de cea mai scumpă criptă, 
îmi poți trimite, Rege, armii întregi pe trup 
Voi ști, cu trup de stâncă, mormântul să-l astup...

VICTOR EFTIMIb
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CRÒNICA DRAMATICĂ
— „Medicul în dilemă“, piesă în 4 acte de G. Bernard Shaw —

Reprezentarea „Medicului în 
dilemă“, dureroasa comedie a lui 
G. Bernard Shaw a fost încă un 
succes meritat al Teatrului Na
țional din Cluj. Verva tăioasă a 
marelui ironist englez, cu săgeți 
atât de amare la adresa societății 
și cu atitudini atât de înțelegă
toare față de inima omenească, 
a avut parte pe scena noastră 
tânără jde o interpretare fără ni- 
ciun cusur.

Pentru mulți dintre noi, pre
zența Iui Bernard Shaw în fața 
publicului clujan părea, la înce
put, o vizită cam riscată. „Me
dicul în dilemă“ e o piesă care 
iese cu mult din făgașul obișnuit. 
Satira, brutală uneori, se înfră
țește la fiecare replică a dialo
gului cu o concepție profundă 
a vieței.

Subiectul „Medicului în di
lemă“ e astfel numai un pretext 
pentru desfășurarea unui adevă
rat crez de artă. Doctorul R>d- 
geon, care a descoperit un tra
tament miraculos al tuberculozei, 
e pus să aleagă între două vieți 
pe cari e chemat să le salveze. 
Căci nu poate face minunea de
cât pentru una din ele. (Teatra- 
licește, această imposibilitate nu 
e tocmai bine lămurită, dar a- 
ceasta n’are importanță când e 
vorba de Bernard Shaw). Dilema, 
deci, e următoarea: Să scape delà 
moarte pe un confrate foarte de 
treabă, care nu mai e în stare 
să creeze nimic, sau pe un pic
tor de geniu, care pare a fi o ca
nalie. Dilema se rezolvă repede, 
căci doctorul Ridgeon iubește pe 
soția pictorului. Omul cumsecade 

și complect inutil e mântuit. Ca
nalia de geniu e sacrificată. Se 
întâmplă însă, că pictorul De- 
bedat, osândit astfel la moarte, 
nu era atât de ticălos pe cât se 
credea. Păcatele. sale nu erau 
decât infracțiuni împotriva mo
ralei curente. Pe deasupra tuturor 
mizeriilor existenței, el credea 
într’un ideal de adevăr și de 
frumos. Triumful final, prin ur
mare, în inima femeei care l-a 
iubit, minunata Genifer, rămâne 
pe seama celui dispărut, a cărui 
memorie nu poate fi atinsă de 
nicio pată. Doctorul Ridgeon e 
învins.

Actorii Teatrului Național din 
Cluj au jucat piesa lui Bernard 
Shau în ritmul unei superioare 
interpretări. Înscenarea a fost de 
un gust perfect și de o justă ca
racterizare. Reținem mai întâi nu
mele dlui Șt. Braborescu, subt a 
căruț direcție de scenă s’a pre
gătit „Medicul în dilemă“, și care 
a jucât cu multă poezie rolul 
pictorului Debedat. Apoi, pe acela 
al principalilor interpreți. D. N. 
Dimitriu a jucat pe doctorul Rid
geon cu frumoase însușiri de 
compoziție. D. D. Psatta a fixat 
cu multă inteligență silueta doc
torului Benington. Dnii Virgil Vasi- 
lescu, Arsene Popovici și A. Șer- 
ban au complectat, în roluri 
secundare, un ansamblu de o 
desăvârșită armonie. Dna Stanca 
Alexandrescu a fost o admirabilă 
Genifer, de o perfectă noblețe 
sufletească; a jucat cu pasiunea 
curată a celor dintâi avânturi 
spre culmile artei.

ALEXANDRU HODOȘ
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INFORMATION! TEATRALE
Viitoarea premieră a Teatrului 

Național din Cluj va fi o admirabilă 
comedie de Bisson : „Dispărut“ ! Ro
lurile principale au fost încredin
țate dnelor Stanca Alexandrescu, 
Virginia Cronvald, Silvia Jipescu- 
Hodoș și dlui Neamțu-Ottonel.

Prima reprezentație va fie Marți 
3 Noemvrie, la ora 8 seara precis.

*
Stagiunea Teatrului Național 

din Cernăuți se va deschide la 
29 Octomvrie 192Ò. Se va re
prezenta: „Chemarea Codrului“ 
de George Diamandy.

*
Opera Română din Cluj va re

lua în săptămâna aceasta „Tan
nhäuser“ de Richard Wagner, 
cu dl C. Pavel și dna M Nesto- 
rescu în cele două roluri prin
cipale.

*
Teatrul Național din Cluj va 

juca, de-asemeni, pela sfârșitul 
lunei viitoare, Prăbușirea, o dramă 
în patru acte de d. 1. Peretz, 
profesor universitar.

*
. Pe scenele diferite ale teatre
lor din Capitală se vor juca în 
cursul acestei stagiuni următoa
rele piese originale : „Aripi frân
te“, dramă istorică în versuri, 
de d. A. de Herz și „Danton“, 
dramă istorică în proză, de d. 
Camil Petrescu, la Teatrul Re
gina Maria. La Teatrul Național 
se vor reprezenta: „Anuța“, co
medie în trei acte de dna Lucre- 
ția Petrescu, „Apostolii“, come
die de moravuri de d. Liviu 
Rebreanu, „Generația de sacri
ficiu“, altă comedie de moravuri 
de d. Jean Valjean și „Manechi
nul sentimental“, comedie în trei 
acte de d. loan Minulescu, Tea

trul Popular va juca „Maestrul“ 
piesa unui debutat, d. Mircea 
Ștefănescu, și „Pretențioșii“, o 
nouă comedie de d. N. Iorga.

*
Trupa Teatrului Național din Bu

curești va face un turneu prin Ardeal 
cu „Thebaida“, tragedia dlui Victor 
Eftimiu, care s’a jucat și la Cluj.

„Thebaida“ se va reprezenta Joi 12 
Noembrie la Lugoj, apoi, pe rând, la 
Timișoara, Oradea Mare, Beiuș, Sighet 
Careii Mari, Satu Mare, Arad, Alba'Bi
lia, Sibiu, Blaj și Tg. Mureș.

In fruntea turneului e dna Agepsl- 
na Macri-Eftimiu.

*
Teatrul Național din Cluj va 

mai reprezenta în această stagi
une „Ruy Blas,“ celebra dramă 
romantică a lui Victor Hugo, cu 
d. Zaharia Bârsan în rolul prin
cipal.

*
Tenorul Traian Grozăvescu se 

va întoarce probabil la Cluj în 
cut sul lunei Decembrie, când va 
cânta în câteva spectacole de ga
lă la Opera română, cu ansam
blul obișnuit al acesteia.

*

La Opera Română se repetă 
„Jongleurul delà Notre-Dame“ o 
foarte impresionantă operă de 
Massenet, după cunoscuta poves
tire a lui Anatole France.EPIGRAMĂ

Unui autor nenorocos

Poporul, foarte supărat, 
Nepriceput, te-a fluerat; 
Și-acum, a pagubă, fidel, 
Casierul flueră și el...

UN MIC ANONIM
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MAGAZIN DE AUTOMOBILE |
Cauciucuri, Michelin Cable, Continental Cord 
Accesorii și piese de schimb 
Expoziție permanentă de automobile: 

Buick — Citroën — Oldsmobil
TELEFON No. 7-63 
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„AU PRINTEMPS“ (Fost Missîr)
Cluj, Str. Memorandului No. 11

Cel mai bine asortat magazin cu atticole de mode.

Ștofe, Mătăsuri, Lameuri, Pluș „Silskin“, Pânzărie, 
Ștofe pentru mobile, Draperii, Covoare și Linoleum

Prețurile cele mai convenabile!

L’ORÉAL culorile : noir, brun châtain 5$ 

foncé, châtain, châtain clair, b’ond g 
cendre, blond doré, blond, blond g 
clair, vénétien rouge, vénétien clair, Gj 
Acestea se găsesc în praf și fluid w
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11 U E III M U Ș A & Co. I 

6) Coafor de dame CLUJ, Str. Memorandului No. 1O g 
w Execută lucrări de artă în această 
g branșă; — Specialist în coafuri 
§ de dame, 1 u c ră r i de p ă r. — 
a Vopsește părul fn orice culoare, 
(g garantând durabilitatea.

I SIMION NIRENDFELD i
Mare deposit de cherestea pentru 
construcții și materiale similare

CLUJ, CALEA DOROBANȚILOR No. 9

TIPOGRAFIA Dr. SEBASTIAN EORNEMISA CLUJ, PIAȚA CUZA VODĂ No. 16


